
PODER JUDICIÁRIO
TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO MARANHÃO

PRESIDÊNCIA/ASSESSORIA DE GRUPO DE PESQUISAS JUDICIÁRIAS
NÚCLEO DE SUSTENTABILIDADE E ACESSIBILIDADE

ATA DA 2ª REUNIÃO DA COMISSÃO PERMANENTE DE ACESSIBILIDADE E
INCLUSÃO DO ANO DE 2024

LOCAL DATA INÍCIO FIM
Reunião presencial na sala da
Presidência

18/04/2024, quinta-feira 15h30 16h30

PAUTA:
1. Acessibilidade nos locais de votação

Aos dezoito dias do mês de abril do ano de 2024, o Presidente da Comissão de
Acessibilidade e Inclusão, o Excelentíssimo Senhor Dr. Rodrigo Maia, deu início à 2ª reunião da
Comissão Permanente de Acessibilidade e Inclusão - CAIN no ano corrente.

Em seguida, a servidora Ingrid Janaina Castro Viégas, gestora do Núcleo de
Sustentabilidade e Acessibilidade - NSA, iniciou falando que o intuito dessa reunião é atender a
solicitação dos Chefes de Cartórios no sentido de antecipar todas as questões de acessibilidade de
cada local de votação, enquanto comissão de acessibilidade.

Em seguida, a servidora Ingrid Janaina Castro Viégas, gestora do Núcleo de
Sustentabilidade e Acessibilidade - NSA, iniciou falando que o intuito, enquanto Comissão de
Acessibilidade e Inclusão, é dar apoio às Zonas Eleitorais em relação a parte de acessibilidade nas
Eleições, pois existem muitos locais de votação que precisam de melhorias. Diante dessa situação,
os Chefes de Cartório sugeriram à comissão que antecipasse essas questões de acessibilidade de
cada local de votação, a fim de que não fiquem para a última hora.

Continuando, a servidora Ingrid mencionou as leis e as resoluções do CNJ e do TSE
que têm como base o Estatuto da Pessoa com Deficiência, conceituou acessibilidade e locais de
votação, com parâmetro na Resolução CNJ nº 401 e , ainda, falou do quantitativo de eleitores com
deficiência ou mobilidade reduzida no Maranhão e em São Luís até 31 de dezembro de 2023.

Relatou, também, sobre o quantitativo de locais de votação, segundo fonte do nosso
sistema Elo de cadastro eleitoral até 31.03.2024, que são de quase seis mil locais de votação, sendo
em São Luís 268 e na região metropolitana são 437 e sobre o quantitativo de eleitores que são de
mais de cinco milhões. Deste total de 268 locais de votação em São Luís, 13 estão sem
acessibilidade, sendo a Zona 1ª a mais preocupante, pois possui 10 locais sem acessibilidade.

Citou que as zonas de Barreirinhas tem 65 locais sem acessibilidade e que em
Governador Eugênio Barros nenhum dos locais de votação têm acessibilidade. Dessa forma,
dispôs que os membros da comissão têm o papel de diminuir esses obstáculos no processo
eleitoral.

Explicou que os termos de cooperação estão para análise do Secretário de Estado, da
SEDUC, do representante da FAMEM, da SEMED e da SEDIHPOP, para posteriormente serem
assinados em uma solenidade que será agendada neste Tribunal.

P. 1 de 3



PODER JUDICIÁRIO
TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO MARANHÃO

PRESIDÊNCIA/ASSESSORIA DE GRUPO DE PESQUISAS JUDICIÁRIAS
NÚCLEO DE SUSTENTABILIDADE E ACESSIBILIDADE

Nada mais a tratar, o Presidente, Dr. Rodrigo Maia, deu por encerrada a reunião às
16h30min do dia 18 de abril de 2024.

Eu, Luciana Vasconcelos Araújo, lavrei esta ata e eu, Ingrid Janaina Castro Viégas, li e
aprovei.

PRESENÇA

NOME CARGO E/OU UNIDADE

DR. RODRIGO MAIA ROCHA JUIZ MEMBRO (GM 1) – PRESIDENTE DA
CAIN

INGRID JANAINA CASTRO VIÉGAS GESTORA DO NÚCLEO DE
SUSTENTABILIDADE E ACESSIBILIDADE
– COORDENADORA DA COMISSÃO

JOSÉ MARCELINO DOS REIS LYRA
WERNZ

ASSESSORIA DO GABINETE 1 DE JURISTA
- MEMBRO EFETIVO DA CAIN

BEATRIZ CARVALHO SECRETÁRIA ADJUNTA DOS DIREITOS
DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA -
REPRESENTANTE DA SEDIHPOP

FÁBIO HUMBERTO CANTANHÊDE
XIMENES

CHEFE DE CARTÓRIO DA 10ª ZONA

FITENE CALDAS MARQUES CHEFE DA SENAR E MEMBRA DA CAIN

GIOVANNI MONTINI SOARES REPRESENTANTE DA SEMED

GUILHERME SALDANHA ASSESSOR REPRESENTANTE DA
SEDIHPOP

IVO REZENDE ARAGÃO PRESIDENTE DA FAMEM

JULIANO PINTO CASSAS DE
ARAUJO

CHEFE DE CARTÓRIO DA 2ª ZONA
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LEONARDO ANDRADE DE SOUSA CHEFE DA SEMAP E MEMBRO DA CAIN

MARCELO LEITE FRANÇA SERVIDOR DO NÚCLEO DE
SUSTENTABILIDADE E ACESSIBILIDADE
E MEMBRO DA CAIN

MARCO PAULO VIGÁRIO
LOUREIRO

SERVIDOR DA 3ª ZONA

MARIANA HERCULANA ANJOS
DESTRO

CHEFE DA SEÇÃO DE REGULARIZAÇÃO
DA SITUAÇÃO ELEITORAL - CRE

RENILDA MARIA SANTOS LOPES CHEFE DE CARTÓRIO DA 89ª ZONA

ROBSON RUITER MENDONÇA
SANTOS

REPRESENTANTE DA SEMED

THIAGO ROSADO ASSESSOR JURÍDICO DA SEDUC

VANESSA ANDRADE NEIVA
EULÁLIO

CHEFE DE CARTÓRIO DA 76ª ZONA

VICTOR HUGO FREITAS
MACHADO CÂNDIDO

CHEFE DE CARTÓRIO DA 1ª ZONA
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